

构建“复语”外语课程 培养复合型人才

文 / 林卫民 (北京市北外附属外国语学校)

一所学校只有树立特色品牌、打造核心竞争力,才能找到立足之地,实现长远发展。基于学校外语特色,我们有针对性地制定了“学校改进行动方案”,确立了“双复型”(复语、复合型)外语特色学校的发展目标。

“复语”是指学生要学习两门或两门以上的外语课程,除英语外,还要掌握一种非通用外语语种。“复合型”是指培养“外语特长、文理兼优、综合素质全面的国际化复合型预备英才”。所谓复合型人才就是具有复合型知识、复合型能力,并且具有科学创新精神的全面发展的人才。

为了实现培养复合型人才的育人目标,学校以发展学生的基础学力、基本能力和关键技能为前提,强化对学生的外语特长训练,全面提升学生的综合素质。学校目前开设英语、德语、西班牙语、日语、韩语、法语等外语课程,从初一年级开始开设“复语班”,构建与北京外国语大学紧密衔接的“复语”外语课程体系,打造与国家课程、地方课程相融合的“复语”外语特色课程。

在国家课程的框架下,如何将“复语”外语课程融入现有的课程体系是创新课程结构的关键。为此,学校研制了国家课程校本化实施的方案。经过专家引领、自主研发、反复论证等过程,最终形成了在普通高中课程框架下开发“复语”课程的基本框架,即在国家课程计划预留的课程空间内对其他课程内容进行创造性的改编和再开发,形成包含课程研发、管理、评价等多方面的国家课程校本化实施方案和实施机制。学校将现有课程分成4大板块,即基本课程、强化课程、微型课程和自由学习。基本课程是学校课程的基础和核心部分,是必修课程和限定选修课程;强化课程是发展学生特定素质的课程,“复语”外语课程属于强化课程;微型课程即容量小、持续学习时间短的课程,是一种灵活的课程类型;自由学习可视为一种“准课程”或另一种类型的“虚有课程”。

“复语”外语课程融入普高课程的国家课程校本化实施方案确立后,学校着手进行“复语”外语课程的规范化建

设。按照上述课程架构,我们研制了符合学校特点的课程结构简表,并在此基础上全面编制了国家课程校本化实施方案,不断完善学校课程制度建设。

学校采取了“双向延伸”策略,一是向上、向外延伸,即向北京外国语大学及相关语言国家延伸,寻找教材内容、课程标准、课程评价的支撑;二是向内、向下延伸,建立校本化的“复语”外语课程选择、课程决策、课程开发和课程管理等方面的工作程序,包括学校的课程决策与规划、课程开发与实施、课程教学质量与学生学业成就监控。

学校与校外、国外各合作伙伴积极沟通、紧密合作。学校与北京外国语大学共享一切课程资源,北外图书馆、专用英语教室、互联网络、场地等都无条件向附校开放。北京外国语大学德语系、西语系、日语系、韩语系等专家担任学校教学顾问,负责教材审定、课程方案审核、教学指导等工作,并研制了非通用语种的课程内容、课程标准、教学要求和评价办法,先后出台了德语、西语、日语、韩语等教学手册、教学指导纲要和试题库,规范了学校的课程建设。此外,西班牙驻华使馆、德国教育部国外教育司等委派专家驻校授课,参与学校教材引进、学业监测、教学评价等工作。

学校还改革了外语教学目标,要求不仅要使学生掌握语言的语法、词汇、一般智力技能或在交际中所行使的人际功能,更要关注学生交际情景中的交际需要,倡导以语言使用为基础,创设能够促进学生语言能力自然发展的外语课堂教学环境。

在“双复型”学校发展目标的指引下,我们以“复语”外语课程建设为特色,以特色发展引领全面发展。目前,学校特色建设取得了明显成效,学生外语能力不断增强,优势特质得到发展,综合素质显著提升。学校将继续着眼于复合型人才的培养,优化课程建设,规范学生管理,以真正实现“双复型”学校的发展目标。

编辑 于萍